

PÉCS

POLITIKAI VEGYESTARTALMU HETILAP.

Előfizetési ár:
 Egész évre . . . 5 frt — kr
 Félévre 2 " 50 "
 Negyedévre . . . 1 " 25 "
 Közsegeknek, körjegyzőknek és néptanítóknak:
 Egész évre 4 frt, félévre 2 frt.

Egyes szám 10 kr.

Kapható a kiadóhivatalban, Valentin K. fia, Weidinger N., Rézbányay J., Böhm Manó, Engel Lajos kereskedésben és a fődohánytőzsdében.

Hirdetéseket

elfogad a kiadóhivatal Király-utca 14-ik szám, hol mindenkor a legjutányosabb árak szabhatnak.
 Minden braktott hirdetés után 30 kr. bélyegdíj fizetendő

Nyitlttérben 1 sor 10 k.

Kéziratok

a szerkesztőségbe, (Király-utca 14. sz.) küldendők

Megjelenik minden szombaton.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Király-utca 14-ik szám.

Kéziratok nem adnak vissza.

A pécsi róm. kat. főgymnasium*)

Ha igaz az hogy nincsen ember hiba nélkül, akkor az emberek által alkotott intézmények sem lehetnek teljesen mintaszerttek, hibátlanok. Csak-hogy ki hogyan fogja fel és hogyan ítéli meg e hibákat, ez által eltérnek az emberek egymástól véleményükben, ítéletükben. Egyik pessimista, a másik optimista, a harmadik pessimo-optimista, a negyedik optimo-pessimista és így tovább. Valjon melyik kategóriába tartozik az a bizonyos névtelen „katholikus“, ki a pécsi róm. kath. főgymnasiumról a részint meglevő kis hibákat oly rémítő nagykavokká igyekezett felfújni, nagyobb-részt pedig gígonoldó képtelenségeket és ezeket a főgymnasium lealacsonyító hibáiként ról fel. Hát még milyen ellenmondásokba téved! Ime citálom szavait: „Nem is olyan régen városunk büszkesége volt, (már t. i. a főgymnasium)

*) Lapsunk mit számának „Egy katolikus“ által a Pécsi főgymnasiumról írt vezércikkere, mely a nagy közönségben — merjük mondani — általános tetteszre taálit, két oldalról érkezett hozzászólásokat, melyeket az „audiator et alter pars“ elvét követve alább közölünk. Jóllehet a beklődők közül egyik sem „alter pars.“ A két cikkről ezuttal nyilatkozni nem akarunk, annyival kevésbé, mert az, akinek intézve vannak, bizonyára nem hagyja azokat válasz nélkül. Két megjegyzésünk azonban van és pedig az első cikk irónak az, hogy, ha az „Egy katolikus“-t mint arra hivatott és paratlan embert nem ismerjük volna, cikket semmi körülmények között fel nem vettük volna; a második cikk irónak pedig az, hogy az „Egy katolikus“ nem a zirci rendet támadta meg, hanem a pécsi zirci gymnasiumot kritizálta és ez nagy különbség. Ami a cikkzők és különösen a második cikkző haremódját illeti, melyely az „Egy katolikus“-sal vitánk, az minden este — különös és lapunkban szokatlan, amiről is a felelősséget az íróra haritjuk. A szerk.

most a 10-ed rendű városkák iskoláinak színvonalára, sőt némely tekintetben azon alul is süllyedt.“ Aztán később meg azt mondja, hogy Inczédy, Békéffy, Verbőczy kitünőségek, példányképek. Hogy süllyedhet egy kitünőségeket felmutatni tudó főgymnasium a 10-ed rendű városkák iskoláinak színvonalára, vagy azon alul?

Beszél az a névtelen „katholikus“ úr még ilyen képzelt hibákról is: „fel-fuvalkodottság,“ „önkényes gazdálkodás,“ „fanatismus“ stb. Az ilyen ráfogások boszúálló haragról tesznek tanuságot. Különbben je jellemzi az egész cikket. Ami valóban hiánya az intézetnek, azt el is ismerjük, t. i. hogy a főlvétele jelentkező tanulókat mind be nem fogadhatja, mert nincsenek parallel osztályok. De tudja-e „katholikus“ ur, hogy egy osztály föllállításához három dolog szükséges: először is pénz, másodsor sok pénz, harmadsor vagy 30 ezer frt! Aztán ha csak egy osztályt kellene föllállítani! De mikor az első osztály föllátítása maga után vonná a másodikát és ez a harmadikat. Könnyű a törvényt citálni, de arra is citáljon paragrafust a „katholikus“ ur, hogy hel kap a cistercita rend vagy 100 ezer forintot a parallel osztályok föllátására? S mivel a saját zsebéből ezt nem adhatja, az állam szintén nem ad, nagyon természetes, hogy marad ugy minden, mint volt eddig. Ha pedig így marad, akkor a jövőben sem lehet minden jelentkező tanulótl fölvenni és ebből kifolyólag ismét nagyon természetes, hogy

egy katolikus alaptól emelt felekezeti iskola az ő felekezetét részesíti előnyben. A törvény és számos miniszteri rendelet 60 tanulótl enged egy-egy osztályba fölvenni; ha e szám még nincs betöltve, jöhet bárki, amint hogy van elég gör. kel., protestans, református és zsidó jelenleg is a főgymnasiumban] és mindezek épen annyi tandíjt fizetnek, mint a kat. gyermekek, pedig hát tudja-e az a „katholikus“ ur, hogy más felekezeti iskolákban mit fizetnek a más vallású gyermekek? Tízszeres tandíj! Tehetné a cistercita rend is ezt, de telebaráti szeretetből nem teszi. De egyáltalában okos dolog volna-e a parallel osztályokat épen most föllállítani, mikor Szegzárdon ugys az idő kérdése csak egy gymnasium föllátítása. A bajai gymnasium pedig csak egy kong az ürességtől.

A személyekre nem illik rátérnem, mert azok elbirálására sem az a névtelen „katholikus“ ur nem illetékes, sem én. A kiket megdicsért, dicséretével inkább megbántotta őket. Nem mindig esik jól a dicséret és nem mindenkitől.

A szakoktatás jó, vagy rossz oldalát megbirálni szintén nem lehet illetékes a „katholikus“ ur; valahol hallotta, hogy a tanárok változása a tanulókat hátrányára van. De akkora hátrányára még sincs, mint a „katholikus“ ur hiszi!

Utazzék csak el Bajára, Székesfehérvárra, vagy Egerbe, mindenütt fog „szárnypróbálgató“ rendi tanárjelölteket találni, sőt elég állami iskolákban is.

A „PÉCS“ TÁRSÁJA.

Egy szűrti bál Csúzán.
 — A „PÉCS“ eredeti társaja. —
 Sokfelől halljuk és olvassuk a panaszt az emberiség erkölcsi hanyatlásáról, vallástalanságáról, a rend és tisztelet iránti érzék kihalásáról . . . annyival jobban esik aztán megismerni egy-egy ilyen közöset, a hol mind ezek nemcsak hanyatlásban nincsenek, sőt folytonos emelkedésben vannak. — Ilyen közöset Csúza, Baranyamegye egyik kies fekvésű községe — melyhez hasonlít keveset lehetne találni hazánkban. — Lakosai gazdagok; a gazdasággal sok helyen együtt járó k e v e l y s é g b ű n e nélkül; sőt apróléki fiura száll az a különös tisztelet megbecsülés, melyet egymás iránt és az előbbkelők iránt nyilvánítanak; mintegy versenyezni látszanak abban, hogy szívből jövő tiszteletüknek kifejezését adjanak azok iránt, a kik azt megérdemlik, ebből fölylóg modorukban van valami előkelő finomság, valamely kellemes szívélyesség, melyet jól esik élvezni az embernek. Értelmes társalgásuk, tiszta szabatos előadásuk, melyet nem kevernek — mint sok helyen — neveléssel tapasztalható a magát igen művelten kifőjezni akaró földműves emberről maguk és masok által is érthetetlen madárnnyelvel — tisztességére válnak sok iskolavégzett embernek. E mellett szorgalmas, ta-

karékos, de barátságos és áldozatkész és az a ritka nemes büszkeség van a szívökben, hogy arra törekcsenek, miszerint a közöset tisztessé jö birben álljon mindenek előtt.

De egy közöset erkölcsi és műveltségi állapota leginkább megítélhető mulatságából. A falusi családok maguk csinálják maguknak a „népnépműveltyeket“ lakodalmak, dísznótórok, majálisok és valamely mozzanattal egybekapcsolt bálók alakjában. A hol ezek a mulatságok összeveszés, garázdálkodás, istenkáromlás, rozgásig való lereszegedés nélkül történnek, az a közöset műveltségéről és finomabb érzéséről tesz bizonyosságot.

A csuzai „olvasó kör“ fiatalasága is egy minden tekintetben szépen sikerült bált tartott f. hó 7-én, melyre megívta a helybeli és a környék intelligenciáját is. Egyszersmind megemlitem hogy márcus 15-ikén is szokott tartani. Mind a két bál forrása, alapja finomult érzékről tesz bizonyosságot. Márcus 15-ike hazafias tüntetés, mintegy igazolva a „sírva vigad a magyart“; az októberi bálnak két alapja van: az egyik az, hogy mint szőlő plántáló polgárság ebben az ünnepeiben kívánja halálját kimutatni a természet is, meg az életét is, melyet az isteni kegyelem megtartott a termés betakarítására és épen ezért a táncsterem mintegy szőlő-lugossá volt atalakítva; a díszlett széles levelekkel és szőlő-fürtökkel ékeskedő szőlő-vesszők képeztek;

másik oka pedig az, hogy mivel az ifjuságnak csakugyan szükség van olykor mulatságra, tehát, hogy a korcsmai nevelélen dorbézólástól elvonassék, itt nyújtatik neki alkalom magának egy kedélyes estét csinálni.

És valóban kedves, kedélyes mulatság volt ez; együtt élvezte azt a honoratior osztály a földműves polgársággal. Ha egy városi ember belépett volna akár a táncsterembe, akár a borozgató férfi szobába, el nem hitte volna, hogy ezek egyszerű polgár emberek.

A nőknél semmi ledérség, hanem megnyerő szerénység, széldség; a férfiaknál semmi dübajkodás, hanem vírámság, a maga szép módszer megtartott jókedv, nem volt egy helytelen szó, egy izetlen térvá, hanem a legkedélyesebben tartott kivilágos kivríradt és a mint megvirradt, kedves emeltek között oszlott szét a Hunyady induló mellett.

Ezeket pedig tanulsággal kívántam elmondani egyéb közösetek számára. Bár mindenütt az értelmesebb, előbbkelőbb polgárok kezökbe vennek az ifjuság nevelésének ügyét és maguknak is az képzendő büszkeségüket, hogy más közösetekkel versenye keltsenek a becsléet, a tisztesség jó hírnevében! Csak is így remélhető, hogy vírámság, kétségesség, megelégedés vegyen lakást kebelében; és nyerjen olyan közelismerést, tisztesség nevet, mint azt már elnyerte Csúza közöset.

Egy jelenvott.

Végül kijelentem, hogy én polemiába nem fogok bocsátkozni, ezzel csak a netán félrevezetett közönséget akartam fölvilágosítani; különben az értelmesebb olvasó úgy is gondolhatta, hogy az a névtelen „katholicus“ egy bukott diáknak az apja lehet.

Lejtényi Sándor.

Válasz egy katolikusknak.

A „Pécs“ 1888-ik évi október 6-iki számában magát „egy katolikus“ névvel aláíró uri ember handabandázik, vagyis helyesebben szólva, névtelenségének megfelelőleg banditáskodik a pécsi főgymnasium ellen. Mi sem áll tőlem távolabb, mint a védelemre egyáltalán nem szoruló jeles cistercita-rend rehabilitálása; hisz nem holmi névtelen katolikusk személyeskedő s irányzatos cikke mérí e jeles rend érdemét, hanem a magyar művelődési történet nyújt bábért az igazi érdemnek.

Nem is tartottam volna érdemesnek tintába mártani tollamat, ha korunk általános cultur törekvései között a felnőttek oktatását nem tartanám oly igen fontosnak, főleg, mikor ennek szükségessége mellett oly eclatans példa bizonyít, mint az „egy katolikus“ névtelen; ki vagy tudva böleselkedik hamisan, ekkor mint ámitó leleplezendő, vagy öntudatlanul állít valótlan és ekkor fölvilágosítandó.

Már pedig a bortal ütött elméjének vagy a sophistaságnak ne továbbja kell ahhoz, miszerint valaki azt merje tagadni, hogy a tulajdonos nem ura saját házában és a családapának nincs joga első sorban saját háznépét, gyermekeit, szüleit, rokonait befogadni és csak azután köteles gyakorolni a felebaráti szeretet kötelemét egybekell szemben, ha körülményei megengedik.

Az „egy (névtelen) katolikus“ pedig mit se támad annyira, mint a tulajdonjogot. S neki még van ábrázata igazságról és jogról beszélni.

Vágy mit gondol tisztelt, névtelen ur, kiknek a tanító intézete az a pécsi, kanizsai, bajai stb. kir. kath. gymnasium?

Kiknek a pénzéből alapított és tartatik fenn?

Talán a kálvinisták, lutheránusok vagy zsidóké? Eddig még tudommal az ön chaoticus fején kívül sehol sincsenek annyira összezarvarva a jog-fogalmak, hogy ne tudnák, miszerint a mi az enyém, az nem a tied; a mi a katolikuskoké, az sem a kálvinistáké, sem a lutheránusoké és sem a zsidóké?

Az is a szabad birtoklás jogával jár, hogy a saját birtokommal függetlenül rendelkezhetem, (még a névtelen „katholikusok“ ki bálása dacára is) még pedig első sorban a saját előnyömről, lévén magam önmagamhoz legközelebb. Méltóztassék ezt most alkalmazni a kat. gymnasiumi igazgatók eljárására nézve.

Avagy mit tettek ők? Azt, a mit minden tényleges (de nem névtelenül névleges) katolikusknak tenni kötelessége.

Látván, hogy a „febris gymnasialis“ mennyire meglepte a felekezettek mellett különösen a zsidókat, élvén a dolog természetét által nyujtott jogával, első sorban a kath. ifjak számára biztosítja a kath. ösök által alapított és fönntartott iskolák előnyeit. Van ebben valami jogtalan? Van benne valami szeretet ellenes?

Vagy alán az volna a szeretet törvénye szerinti eljárás, ha indiscriminativ felvéve a jelentkezőket, épen azok utasítatnának el utoljára, kiknek első sorban van joguk, mint katolikuskoknak, egy katolikus intézet áldásaihoz.*

Kevés a felekezettek és a zsidók iskolája? Miért nem építenek? Ki tiltja ezt nekik a legalkotmányosabb király országában? Rajta, fogjanak munkához! Csupa szeretetből az „egy (névtelen) katolikus“ is elmegy segíteni máltert hordani, a „vakolót“ úgy is jól tudja kezelni. . . . Sapienti sat.

Azt a jó tanácsot mégis bátorodom önnök ajánlani tisztelt névtelen ur, hogy mielőtt máskor irni fog, előbb tanulja meg: reddendum est unicuique

* Hiszen csak tessék megnézni a statisztikát és látni fogja, hogy kik vannak kisebb számarányuk dacára nagyobb mennyiségben képviselve sok kath. tanító intézetben, mint a zsidók?

jus suum, ergo et catholicis, non tantum in tempore Angelici Doctoris, sed et in aeternum. Dixi.

Vajay István,
nem ezoterizista.

Megyei közgyűlés.

☞ (Tartott október 8-án)

Kardos Kálmán főispán a szép számmal összegyűlt tagokat üdvözölve, az ílést d. e. 10 órákor megnyitá, felemelnie beszédében, hogy a külső hivatalokat megvizsgálva, azok nagy részében kitűnő pontosságot talált, mi, hogy jövőre is mindig fenn legyen, mindenkor gondoskodása tárgyát fogja képezni. Fölkéri a vármegye közönségét egyenként, hogy ha orvoslанд bajuk vannak, forduljanak hozzá bizalommal, mely lehetnek győződve, hogy igaz ügyeknek mindenkor érvényt fog szerezni.

Az alispáni jelentés fölolvastván, megemlíti, hogy a megyében jó közép buda-termes és a tavalyinál nagyobb szüreti erudymny mutatkozik, mi mindenesetre örömdetes körülmény. Az egyletek száma 122; új köztűt a mágoesi nöegylet és a selyei tűzoltó-egylet. A lefolyt évnegyvedben 35 tűz volt; a kár 48645 ft, miből 22094 ft biztosítva volt. A közigazgatás menete reides volt, a közegészség állapota kedvező, a közadák rendszeren folytak be. A jelentés különösen felhívta a közönség figyelmét a tárgysorozat 3. pontjára, hangsúlyozta a tüzendőri viszonyok elhanyagolt állapotát megyénkben, a Siklós község háztartásában található hiányok megtérítésének szükségességét, úgy szintén a feyvertartási szabályok meg-szorításának szükségét, mit a népesség elvadultságának szaporodó jelei eléggé okadotlnak, úgy hogy ha e tárgyan országos törvény nem hozatik, új megyei szabályrendeletet kell alkotni annyival inkább, mert a meglevő már elavult. Végre a jelentés elismerőleg emlékezik meg a kiállitás sikeréről.

S i m o n f f a y János attól tartva, hogy, ha az alispáni jelentés, mely a feyverengedély fenntartása mellett van, tudomásul vétetik, ez által az ő bejelentett indítványa, mely az engedély törlését célozza mellőztetik, indítványát soron kívül, azonnal tárgyalatni kéri mi azonban a főispán kijelentésén, nehogy az alispáni jelentés discussio tárgyává tételével szokatlan praecedens alkottassék, a reudes időre hagyatott és a jelentés helye-lő tudomásul vétetett.

A helyigminister a tüzendőri szabályok végrehajtását követelven, n e d r a egy évi haladók fog kérteni, mely idő alatt az adatok be fognak szerzetni. A szabályok kidolgozásával egy kisebb bizottság bízottat meg, melynek tagjai: B a r t o s s á g h Imre főjegyző és S e y Lajos és A n t a l Pál főszolgabírák.

Gróf C s á k y Albin új közoktatásügyi ministerhez a megye üdvözölő feliratot fog intézni.

A községekben tartózkodó külföldiek nyilvántartandók lévén, erre vonatkozólag az állandó

Egy halott.

A „PÉCS“ eredeti tárcája.

Szomoruan cseng a lélekharang, estéli „Ave Mariá“-ra buzzák. Síró hangja belevegyl a haldokló utolsó sóhajába s egyúttal simulnak el a szent Szűz anyai kebelén.

Az a kis herang tán érzi, hogy van miért zokognia?

Pap haldoklik . . . Neki szól ez a mélabús zene. Hűsz éven át hallotta mindennap, ha nagy, komoly kongással végül zúgott a völgyben. Sokszor megrezgett, ha hosszú, édes sóhajással azokra gondolt, kiket ez a szívbe nyilaló hang elsirogatott.

Most ő rajta a sor. Ott fekszik beesett arc-al ágyn. Szemei a mennyeit keresik, kezei meléül összekulcsolva. Egy szobor, mely érez, szenved, kinek fáj itthagyni a gyötrelmeket és szent, ki megmutatja, mint kell diadalmaszkodni a halál fölött. Nincs senki mellette. Baját jól eltitkolta. A kinek fájna szenvedése, azok semmit sem tudnak róla s kik titkos örömmel várják végső perceit, hadd égienek még . . . ott lenn úgy is kevés nekik az örök tűz!

Cseng a lélekharang. Hivogatja egyre azt a tisztá lelket, azért szől olyan tisztán. — Jö-vők, jö-vők, susogja a beteg; s aztán folytatja . . . imádkozzál érettünk Istennek szent anyja, most és halálunk óráján. Amen.

Szemeit lezárta. Mosoly derengett ajkain,

mintha csak azt beszélte volna az átszellemült arc: „Milyen szép a halál!“

A földön úgy is csak egy örme volt: az imádság s egyetlen szenvedélye: a szeretet. A ki látta az Úr előtt áldásosztó alakját, ki csak egyszer halotta a „Szent, szent, szent, a seregek ura Istenét“ tőle megistenült ajkkal elrebegni, az tédre rogyott s imádní kezdé azt az Isten, kit eddig káromolt, szeretni azt az Isten-embert, kit még nem ismert!

És mikor a szegényeket éjjel titkon meglátogatta, észrevétlenül eldugva valamt nekik, miről maga a bal sem tudott, maga az anyalkar vihette haza, hogy meg ne ősse lábait. A mit fölételesen tartott, elosztogatta! És soha sem kért érte köszönő szavakat. Elég volt felkénne az a tudat, hogy látja az Isten és azt mondja reá: „Jó.“

Szemeit fölveti, s a falról a koszorúzott Megváltó könyörületesen tekint reá. Arról az arcról azt olvasta le: „Örülj hű szolgán . . . de még nincs mindennek vége, a fő még vissza van. A keresztfálg még hosszú a Kálvária utja. Imádkozzál, hogy fölérhesz.“

És újból kezdte: „Üdvözölgy Mária!“ Nem hallhatta senki más, csak a kinek szólt s a Szűz leszállt fényes világból a szenvedés tanyájába, hogy hallgassa legihibeb szolgálja suttogó főhá-szát, hogy megszámlálja elfojtott sóháját.

Az ajtó kinyílt, belépett az orvos, az imádkozó feléje fordult.

A mellékszobában vigyorgó alakok. Szegény! azt hitte: titokban fog meghalni és látnia kellett a mindig éhes teltelheten népet, látnia akaratlanul a — zsebelő rokont. Meglátta és felkiáltott, mint mestere a keresztján. „Én Istenem mért hagyta el engem?“ Benne volt ebben a panaszbán egy egész élet keserő csalódása, de csak egy pillanatra tört fel a szívfenekről. A másikon már a bánokod, megtért lélek könyörgött: „Kezdeibe ajánlom lelkeket“ s mire az orvos hozzálépett, keze hideg volt, koble lesimult, merev, mozdulatlan hulla feküdt előtte.

A nemes lélek fenn, magasan fenn Krisztusnál volt s ott roskadozott a jutalom terhe alatt.

A harang még egyet jaldult. Sikongva tört a szálló lélek után az elhaló hangok vergődő, lassuló moraja.

A mint besötétült, már ott foküdt a fényes teremben sötét ravatalon. Rajzolt a kíváncsiság ki-be. Egy pillanatra magába szállt a hitvány haszonlesés is. Azok a mosolygó ajkak reszketnek s a vigyorgó arcra odaül a befelbűnök futó árnyéka.

A ki szerette, az a zúgból csak némán nézi, nézi és lehanatlik feje, mintha visszaakarná könyörögni a földről, mely várja. A ki siratni jött, az ott maradt az ajtóban, arcát eltakarta, s könnyet titkolta.

Olyan fenségesen komor volt abban a végigömlő fekete talárban, azzal a hideg jobban a

választmány szabályrendelet alkotásával bízott meg.

A fegyelem és rendbírásokra fennálló eddigi szabályrendelet megváltoztatását a közgyűlés nem tartván szükségesnek, így szellemben a belügyminiszterhez fölirat fog intézteni.

Rác-Tóttós község szabályrendelete jóvá hagyott.

Nagy-Harsány község vásárszerzési kiadásai (305 frt) a község által megterítettöknek mondatkai és A Dolog úgy történt, hogy N. Harsány község vásárjogot öbajtván szerezni, Bóecz Lajos minisiteri hivatalnok utjába akadt, ki a jog kieszközölésé címén 305 frtot fizetett megának. Az ügy a belügyminisiter tudomására jutván, vizsgálát rendeltetett el s annak eredménye e határozat, mely a község lakosait a 305 frt megterítésére utasítja. De vajon mi történik a megvesztegetett minisiteri hivatalnokkal? Erre igazán kíváncsiak vagyunk.

A jövő évi költségvetés 93,761 frt 09 kr. bevételre és ugyanannyi kiadással elfogadtatt. Az előző, normalisnak nevezhető költségvetésén csak 4-ik jelentkező változás történt és pedig a 4-ik címzél. hol a szolgák fizetésére 743 frttal több vétetett föl mi közpénzekre szük segéltek. Az 5-ik címzél 100 frttal több b adatik ki fogházberre. A megyei épületek biztosítására kevesebb b szüksegeltetik 225 frttal. A tar alakbapba több fizetetik be 17 frttal és a megyei székház költségéinél megtakarítottak 131 frt 35 kr.

E tárgyánál Szilvási László, hivatkozva arra, hogy a jövő év végéig egy új cyclus veszi kezdetét, mely esetleg új költségekkel jár, mint hogy a költségvetést október havában már késő lenne tárgyalni, indítványozza, hogy már most utasítsák az állandó választmányt, hogy az 1890 ik évi költségvetést már a jövő júliusi közgyűlésre készítse el, tekintve továbbé a megyének ugyi dolgot, mint személyi szervezetét, mely indítvány el is fogadtatt.

A jövő évi megyei közmunka alap költségvetése 222,150 frt kiadással jóváhagyott. Új utvonalkat fognak építtetni Szászvár, Vaiszó, Monostor, Baán, Belye és Döröz. Hercegszöllös és Csusza, Bolmány, Nagy Nyárad Püspök, Lak, Bakóca és Magyar-Egry, Szent Lőrinc és Nagy-Gsány, Szt.-Lőrinc és Sellye határában.

Bliu Gyula a Baánnál építendő új helyett a darási hegytől lefelé vezető út elkészítését ajánlja, mely igen rossz állpotban van, mint Seb Karoly főszolgatör is megerősít. Ezzel szemben Bartosságh főjegyző a Batinára vezető szurdok-út megjavítását kéri, mihez Kisfaludy Pál és Blum Gyula is hozzájárultak s így az határozatba is ment.

Az 5000 frtot meghaladó ipariszkolai alap terhére 140 frttal a mágoesi agyagipariszkolánál egy tanoncz számára ingyenes hely alapítása határozottat el.

A vendéglők és kávéházakra vonatkozó szabályrendelet elkészítése a regale-megváltásáig függőben hagyatik.

A Mohács nagy község által alkotott egészségügyi szabályrendelet jóváhagyott.

Mágoes község járási székhelyé tételének szorgol folyamodványára a közgyűlés Bartosságh Imre főjegyző felszólására kimondja hogy a kérelmet megfontolandónak tartja, a székhely azonban ma át nem helyeztetik és a folyamodvány kiadatik a költségvetés alkalmából kiküldött szervező bizottságnak.

Karacs község a herceg-szöllösi körjegyzőségől kiválva nagyközségg alakulván, a jegyző fizetésé 800 frtban, szabad lakásában és irodahelyzetben állapítottat meg A herceg-szöllösi jegyző fizetésének megállapítása végett az ügyiratok visszaadattak a főszozlabirónak, hogy a jövő közgyűlésre jelentést tegyen.

Dorner Gyula gyámtrai segédkönyvivőnek — lelkiismeretes szorgalmáért — az árva alapból 200 frt segélyt adatik.

Mágoes árvatörri kezelőinek 100 frtnyi fizetésre felül a multa néve 1915 frt 67 kr. (tartalk alap) kamatai, a jövőre pedig évenként 80 frt szávozattat meg.

Szabolcs község temetőhely vásárlására kötött szerződése jóváhagyatik.

Sásd község 1887. évi bírói számadása ügyében pótlás találtott szükségesnek.

A megyei lővanyvészeti bizottság előterjesztésére a járási állatorvisi állomások fölállításá szüksegésnek mondatott ki: az idő szerint azooban ez lehetetlen lévén, az ügy előkészítés végett a szervező bizottságnak adatik ki.

A Kékesd község és a pécsvárdi alap urad. között kötött pátád egyezség, úgy szintén az Ellend községgel kötött, nem hagyott jóvá.

Az indítványoknál Simonyi János indítványozza, hogy a fegyvertartásról szóló megyei szabályrendelet, mely a fegyvertartást engedélyhez köti, mi nélkül a fegyverek eldoboztatnak, eltöröltessék, mert az törvényellenes. A tárgyánál rövid vita kelezett, melyben Szily László, Bartosságh főjegyző és Kisfaludy Pál vettek részt és Szily indítványára határozatba ment, hogy az állandó választmány új szabályrendeletet készít, annak elkészültéig azonban a mostani érvényben maradjon, a miből, mint a főispán igen találon meggyőz, csakugyan nem lesz baja sem az országnak, sem az államnak, sem a megyének.

Deimek Frigyes, Siklos nagyközség volt hitlen pénztáros ügyében Jágits József indítványára elfogadtott, hogy abban a tiszti főjegyző adjon véleményét s annak alapján tárgyalja az ügyet az állandó választmány.

Az alispán betegségi a megyében létező siket-némákról a kimutatást, e szerint van a pécsi járásban 15, a siklósiban 17, a baranyaváriiban 18, a mohácsiban 28, a pécsvárdiiban

22, a hegyhátiban 9, a szentlőrinciben 26, összesen 135.

Dr. Márkus s Miksa Siklóson letelepedett és dr. Székely Tivadar Baranyaváron letelepedett orvostudorok oklevele kihirdetett.

A helyzethez.

A brüsszeli „Nord” nagyon is barátságos. Neki nem elég a magyarzást, melyet az osztrák, magyar s a németországi sajtó a bécsi császárpapoknak adott; ő a két uralkodó összejövetelét, bizalmas együttléét, az ismeretes négy pohárköszöntőt egészen rendkívül tőnelméni bordereójuk hiszi és — egy kis muszka alatomosság mindig van benne, ha oroszérelmü közlőny nyilatkozik — azon meggyőződést nem képes elhanyagolni a franciaizd tiszteletbeli orosz, hogy Ferenc József és Vilmos császárok és királyok meghitt beszélgetésük közben a bolgár kérdést is érintették s annak megoldását célba vették.

A pétervári birodalmi kancellária igen tisztelt közege barátságos föltételezésiben egy kissé megis massze megy. Mi természetesen nem tudhatjuk, hogy mit beszélt egymással a két uralkodó in camera caritatis, de véleményünk szerint joggal feltehetjük, hogy a két uralkodó, ha a bolgár kérdés megoldását kiáltásba vette volna, erre vonatkozó nézeteseréjük eredményét Kálnoky és Bismarck gróffokkal közölte volna. Ez pedig határozottan nem történt. Gróf Kálnoky és gróf Bismarck a császári párbeszéd előtt s után ismételtben behatóan konferáltak, de a bolgár kérdést illető valamely megállapodásról a legesekélybelet nem hallani. Ha a „Nord” és esetleg főnök, Giers ur, osztrák-magyar-német oldalról ez irányban előzékenységet várnak is a cári ilyesmit nem vár. Ő kijelentette Peterhofban Vilmos császár előtt, hogy „Oroszország Bulgáriát egyelőre a saját iszapiában fulladozni enged” és türelmem vár, míg a bolgárok maguk fogják kéri megváltásukat a maguk-készítette szerencsétlenségükből. És azóta is, utoljára körül-belül három héttel ezélt, tudatta Oroszország itt és Berlinben, hogy Bulgária iránti magatartásának ezen zsiomorértékéhez ragaszkodni akar s absolute nem arra, hogy valamely „bolgár actio”-ba bocsátkozzék.

Bizonyos az, hogy a bécsi császárpapok a békebizalmat itt és egész Európában a legerősebben szilárdították s az itteni külügyi hivatalban minden mértékét meghaladóan bálnak azon, hogy egy római félhivatalos lap induttva érezte magát a két császár közt váltott felköszöntöket háborusaknak a magyarainak azért, mert a két hadsereget is magasztalták. Nem! A dieséret, melyet a két uralkodó az egymással jó bajtársi viszonyban álló szövetséges hadseregeket ajándékozott, éppen nem jelent harckevet; ellenkezőleg! Minél erősebbek, ellenállha-

arcával, fagyos keresztet szorongató kezével! A gyertyák percegeyo gyotnak, a jár-kelők száma nőtt. Egy tücsök egyhangú csiripelése volt gyász dala . . . a zokogás lassudott, elhalt.

Éjfél felé járt az idő. Hűvös őzi éjszaka volt. Itt-ott hallzott egy-egy rikkantó idétlen hang feleletül a vonító csebknek. A paplak ajtaja megnyílt s egy faszürhás karsu alak suhant be rajta. Reszketve, bizonytalanul ment előre a sötétben. Senki sem állította meg: benyitott a halotthoz.

Szó dobált föléje borult s mozdulatlanul leste a sziv bőrkötés; se köny szemre, se szó ajkaira nem került. Mikor aztán fölemelte főfőhár arcát, minden kin ott volt réd fagyva.

Nézett, nézett a szép asszony, öntudatlanul beszélni kezdett: „Mért nem izentél, hogy utolsó szavaidat alkajmra lehelted volna? Így kellett meghalnod? Elhagytad? . . . Szegény, szegény barátom! . . . s megeredtek könnyei.

Senki mellett, csak én. Ugy-e megmondottam, kivülém senki sem szeret? Jer, nézd azt a kastelyt, fészket rakunk benne s elcsicseregjük az angyalok helyett a paradicsom üdvét a világnak. . . Te mindig az felelted, hogy nem férek már szívedben el, mert benne az Isten. . . Hol van most az Isten? Ugy-e nem jött le virrasztani? . . .

Teremtő Isten! Bocsáss meg örült szolgálódnak! Felvetted őt magadhoz, mert magad is

szeretted: Óh! de én jobban szerettem; mért nem hagyat idt nekem örökre s lomdatam volna érte minden üdvösségről. De jól van ez! Hozzád vágyott s te meghallgattad őt. . . Jő vagy, irgalmas vagy! Te meghallgattad, meghallgattad.

Óh! de miért nem hallgattál rám, miért nem borulál réim s göröcs, fudoklő vonaglásal borult a halottra, mint a ki mindenét elvesztette.

. . . Lemondani, lemondani, ezt hajtogattad egyre. Lemondani? Miért is olyan nehéz lemondani? Felelj! Te már most tisztább légtörben vagy, te láthatod te tudhatod, mért oly nehéz lemondani?

Te, te lemondál! Láttam, hogy szeretsz, nem tagadhatod. Mikor kezembe vettem fehér kezedet és megvallottam szerelmemet, érintésem-től remegott az a kar, pedig az Isten emelte napontunk az égnek. . . Reszketett a kezed s ajkad mégis azt felelte: „Elég nekem az Isten!” . . .

De nekem nem! Te nélkülöd még ő se kell! Éretdt őt is megtagadtam volna s te egyre azt felelted: Szerelmem az Isten.

Es te hallgalsz meg? . . . Megílelek! Megfoglak lenni még a — mennyországban!

Lemondani és odajutok, Lemondok az élet-ről, s még utólérem a csillagok között. Még ott is félre vonulunk a töbitől. Úgy élünk, hogy senki se lásson, sem az égben, sem a földön, de egy mennyországgal szívünkben. . .

Lemondani? De van-e jogom?

Felelj, te hídeg, te jögszívú; szólj, lemondhatok-e életemről? Hiszen az enyém a lellem — megtarthatom, eldobhatom. Nem, nem az enyém. A tied, a tied! Még nem elég a szenvedésből, még van jogom a boldogsághoz. Itt maradok. Én öntözgetem sírodát. Én altatlak, ringatlak csendes álomkba hozzád ropendő főhászaimmal. Maradok, maradok. Megörzöm szívetem nekied. Ott fém kebledre tűzöm, s ott maradok véges végtelenig. . . Taníts meg, taníts meg lemondani. . . !”

Senki sem látta, senki sem tudta. Felülről mintha Ament hallott volna zúgni, mikor feltárta szíve vergődését. A halott mozdulatlanul feküdt. Fagyos arccal hallgatta a szenvedélyes vallomást, mint életében is. Harmadnap az estéli harangszó sirva szaladt a temetőbe, leszállt a halottakig, s ódes álomkat csalt a porladozó szivekba. A legfrisebb hantu sirhalmon koszorúzót talált. Öszszeszedte illatát, s azzal együtt tört utat az elköltözöttig.

Es annak nagyon ódesen esett. Senki sem látta, mikor hozta, senki sem tudja; ki gonozta oly meghatóan, meglepően azt a sirt, de a szépnívű koszorú, azok a finom szalagok mind-mind azt rebegek, hogy egy fájó, sokat szenvedő, a tisztulás tüzeiben vergődő szív ég föllette. . . .

Faludy Kornél.

tatlanabbak az egyesült hadseregek, annál kevesebb kell félni, hogy egy harmadik mérészneked, ezen formidabilis hatalommal szembe szállni. A hadsereg a legbiztosabb oszlopa a tartós békének.

— **A képviselőház tudvalevőleg** október 15-én d. e. 11 órakor ül ismét össze. Az első ülésnek egyikén bár Fejérvári Géza honvédelmi miniszter be fogja terjeszteni a véderő reformjára vonatkozó javaslatokat. A „Pester Correspondenz” értesülése szerint, ha ezen javaslatok összesége nem kerül mindjárt tárgyalás alá, akkor legelőbb is az ujonctalék meghatározása fog tárgyalatni a legközelebbi időben, habár elkülönítve is a többi véderő-kérdések komplexumától, mivel mérvadó körökben nagy súlyt helyeznek arra, hogy az ujonc jutalék ugyanon szabályozandó ereje már a jövő évben besorozható legyen.

— **A német császár és vasutaink.** Nem maradt észrevétel nélkül, írja a „Pester Correspondenz”, hogy a német császár és kísérete, különösen gróf Bismarck, az osztrák s magyar vasutak berendezését s forgalmát korlátlan dicséretre tartották érdemesnek. Vilmos császár egyebek között Schüller vezérigazgatóval szemben leplezetlen csodálkozását fejezte ki a déli vasut nagyszerűsége fölött s a nagytekintélyű szakférfiunk szívesen megrázta a kezét; gróf Bismarck pedig a köszönet és elismerés leghízelgőbb kifejezéseivel élt Hieronymi Károly igazgató főnöki elnökkel szemben a szab. osztrák-magyar állam vasut-társaság nagyszerűsége és pontossága felől. A mint a „Pester Correspondenz” cel igen hiteles érdemlő helyről közlik, a német császár a nagy osztrák s magyar vasutak vezető személyei részére alkalmasint jutattani fogja kegyének és elismerésének látható jeleit is. Különb Vilmos császár rómból jövet is a mi vasutainkat fogja használni s ha az idő annyira előre nem haladt volna s Berlinbe érkezése már oly szükséges nem lenne, — úgy nyilatkozott O Felsőge, — okvetlen kirándult volna Görögnybe, a mit különben a jövő évre fenntrótt magának.

SPORT.

A pécsi athetikai club 11-én d. u. 5 órakor igazgató választmányi ülést tartott, melyen az évi közgyűlés határidejéül október 28-án d. u. 3 óráig tűztetik ki. Új tagokul felvették Gözi Máté, Hany Aladár, Molnár Kázmér, Brodsky Lajos, Bogay György, Nédler Lajos. Pécsről elővárosunk követségében a tagok sorából töröltettek Bó m Ferenc és Taisz Károly. **Bartosságh** Imre enűk bejelent, hogy a pécsi hölgyek, kik a clubversenyre oly gyönyörű díjat tűztek ki, e díjat még megoldták egy kisebb díjjal, melyet a begyűlt felesleges pénzen vásároltak és mely egy szép művi arany garnitúra. A pécsi hölgyeknek ez áldozatosságukért jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott s a díj a tél folyamán rendezendő házi verseny alkalmával a juniorok versenydíjál fog kitűzteni. Az enűk előterjeszté, hogy Schmidt Antal a clubot kérte fel, hogy okmányokkal támogatott ügyében ítéletet mondjon. Az ügy jelentőségét végtel Benyovszky Manó, Bodó Aladár és Kereky Mihály ügyészből álló szűkebb körű bizottsághoz utasított. Végül megemlítendő, hogy a club Benedek Aladár vivőmesterhez, ki kötelességét megszegve, a clubot, melynek művezetője volt, értesítés nélkül cserben hagyta, szigorú hangu átiratot intézett s ellene a további lépésektől eláll.

Boszniából írják, hogy nemcsak a népesség körében, hanem mérvadó helyen is nagy meglepéssel tekintik, hogy Bosznia s Hecegovina festői tájait a turisták és sportsmenek előszeretettel látogatják. Ujabbban gróf Szechényi Emil, gróf Zichy Aladár, ifj. báró Edelsheim-Gyulay Lipót s Déchy, az ismert utazó járatot, hogy a hegyvidéken vadászato csak tarssanak, főleg zergékre. A vadászati eredménye nem jelentéktelen. Ha a szép táj s a kielégítő vadászatkormány ismeretes lesz, a turisták látogatása bizonyára rohamosan emelkedni fog.

Sport naptár. Október 14. A budapesti

athletikai club őszi versenye. — November 3. Jelenkezés a kolozsvár—sz. fenesi versenyaloglásra. — November 3. Jelenkezés a kolozsvári athl. club vivő-versenyeire. — November 11. Kolozsvár—sz. fenesi versenyaloglás. — November 11. A kolozsvári athl. club vivő-versenye a házi viadalon. *

Az aradi országos tornainnepsély — mint lapunkat értesítik — főnyáson sikerült A magas ugrásban 165 cm. el győzött Balogh Bádog, a súlydobásban Réthy Menotti 5 méter 48 cm. remek dobással. (Ez a szövetségi disztornázás egyetlen szép verseny recordja.) Balogh a milyen kitűnő training és conditión volt, jó talajon a 180 cm. is megugratta volna (London legjobb record: 194 cm.). A verseny egyes pontoknak német-pándartériájú összehállítása után 1-ső főgyőztes lón Balogh 23 egységgel, 2-ik győztes Réthy Menotti 21½ egységgel, 3-ik győztes Körber Ferenc 15 egységgel (mind a 3-an a Nemzeti t. e.-ből) 4-ik győztes Exner (budai t. e.) 14½ egységgel és 5-ik győztes Bezerdy László (aradi t. e.) 13½ egységgel, a versenyekben összesen 8-an vettek részt Dijkul babér koszorukat nyertek. — A minta korlát és nyújtó tornázásban Bockelberg Ede, Oberolly János, Maurer János, Bély Mihály, Zsinger Mihály torna-tanárok, Exner, Balogh, Réthy, Vermes Lajos, Bezerdy, Alexy, Müller, Csik Imre tüntek ki. — Disztornázás után egy díszelőd fejezte be a két napi ünnepek szép sorozatát, melyen Fábán László főispán a királyra és a királyi családra, Dr. Robitsek Ágoston Hegedűs Sándorra, Hegedűs roppant lelkesedést kelte, Arad városára és Arad h. polgármesterére. (Hegedűs lángoló szavai harcias hangulatba hozták versengéseiket és gánza marschban egyenként kocintottak vele) Szilágyi a sajtót és sport irodalmat és annak képviselőit tette.

Kétfogatu ügetőversenyek Franciaországban. Neutllyben új hyppodromot alapítottak, melyben ügető futtatásokat fognak rendezni, csakhogy egészen más természetű, mint Vincennesben, hol csak futó lovakat képeznek ki. Itt ellenkezőleg, csak hámos lovakat nevelnek, melyek inkább kártakok, mint gyorsak s hosszú utakat legyenek képesek megtenni. Tudniillik párosával befogott lovakról van szó, a milyet még nem látott a párisi lóverseny-világ. No a pestiek már ismerik a derék versenyző fiakkereket.

Vasuti vonatok versenye. Nyilvánvaló, hogy Amerikáról van szó. A pittsburgi és az Ecie társaság két párhuzamos vonalán két vonat Beaver-Falls-tól Wampunig versenyt futott. A vonatok tömve voltak utasokkal, kik kiáltásaikkal folyton tüztek a vonatvezetőt. Végül is. örült száguldozás után a pittsburgi társaság vonata lett győztes, mely egy lokomotív-hosszal ért be elsőnek. Hogy mily gyorsan mehettek ezen vonatok, megítélhetjük abból, hol a 19 és fél kilométer hosszú utaz tiz és fél perc alatt tettek meg. Természetesen óriási fogadások történtek mindkét részről.

A szerb trónörökös első velőpölcézése. Sándor szerb trónörökös, kit Tablachban mindig vagy atyja, vagy két tanítója társaságában lehetett látni, nagyon megirigyelte három, szintén időző gimnázistának felszelen mulatozását. A jövedelvi fiuk egy napon valahol egy tricyclit fedeztek föl ezen versenyeiket rendeztek egymás közt. Bizonyos távolságot jelöltek ki, s a ki azt legelőbbre idé áll-bufutotta a tricycle-n, az lett a győztes. A szerb trónörökösnek nagyon megtetszett ez a mulatság s megkérte atyját, hogy egyszer ő is redülhessen a háromerekű velőpölcére. Milán megadta az engedélyt s a trónörökös multkor este a király és a kíséret jelenlétében ráült a tricyclire s elkezdett a vendégéll előtt föl-alá karikázni. Az asszisztencia azonban se, hogy sem tettset az élénk királyfinak, egyszer csak kapta magát, s „ill” a berek . . . befordult az Amp-zó utcába s teljes erővel hajtott a vasuti töltés felé. A kíséret két tagja lélekzakadva futott utána. A trónörökös miután egy ideig élvezte a teljes „szabadság”-ot vissza akart fordulni. Minthogy azonban a gép kezelésében nem volt elég jártas, beszaladt az utca baloldalán levő első áróka, s az abban levő pocolyába. Tetőtől talpig sárosan, de nevetve mászott ki a puha elemből, s a két úr is időközben szintén odaérkezett atyja társaságában haza szettelt tiszta ruhát venni. Így végződött a szerb trónörökös első velőpölcézése.

H I R E K.

Kardos Kálmán főispán hivatalos ügyekben hosszabb tartózkodásra a fővárosba utazott. **Jogász táncsestély** rendezését határozták el joghallgatónk a mult hétfőn tartott közgyűlésen. Mint értesülünk a táncsestély a „Hattyu” teremben november hó 10-én fog megtartatni a jöcend-miai olvasókör pénztára javára. A huszonöt tagu rendező bizottság mindent elkövet, hogy a táncsestély siker koronázása s ép ezért hisszük, hogy a pécsi hölgyvilág azon teljes számban fog részt venni. A meghívók a táncsestélyre legközelebb fognak szétküldeni.

Hymen. Liebmán Henrik Bécsben eljegyezte ugyanott Traub, szül. Engel Josefien leányát: Vilma k. a. t. — Plachner Sándor, Somogy megye II. aljegyzője 4-én vezette oltárhoz Bó lá váry József esokonyai ref. lelkész leányát: Margit k. a. t. — Klein Béla siklósi kereskedő eljegyezte Koller Corinna k. a. t. Baján. — Laufer Ödön r. k. kántor leányát Rozát eljegyezte Homán János iparos. — Torday István győzgyész-ész eljegyezte Ercsényi (Praud) k. a. t. Mohácsan. — Kárpáti Manó szigetvári tanító eljegyezte Stern Adolf kereskedő leányát: Szerenát.

Kinevezés. A Rónaky Nándor elhunytá köv-közletében megüresedett városi főszámvévei állásra a főispán B a u e r l e János alszámvevőt nevezte ki, kik eddigi működésével is, előléptetését derekasan megérdemelte.

A vízvezeték ügyében a tanács tudvalevőleg feliratot intézett a kormányhoz, kérve az építés jóváhagyó megengedését. A belügyminiszter a napokban leiratot intézett e tárgyban a város-hoz, melyben előzőleg a terv és költségvetés be-terjesztését kéri.

Kinevezés. Kisfaludy Imre volt pécsi kir. törvényszéki bíró, ki időközben a kir. táblai bíróvá kinevezett ki; helyét a tsvszéknél Steing a s s u e r Akos törökbessei járásbírók általi-nyelvezésével töltötte be az igazságügyminiszter.

Halálozás. Ö v. Freyler Károlyné születte Ráder Katalin. Freyler Károly siklósi bíróiági atyjához édes anyja meghalt 7-ikén Siklóson, 65-ik évében. Temetése, melyet a „Kezgyelet” temetőkezési intézet rendezett, 9-ikén d. u. 4 órakor Pécsen nagy részvét mellett ment végbe. Nyugodjék békében.

Evangelikus gyámintézeti közgyűlés. A magyarhoni egyetemes éváng. egyházi gyámintézet XXVIII. évi közgyűlést f. hó 13. és 14-ik napjain Pécsen tartja Sz o m b a t o n d e 9—12 óra és u. 3—6 óra között központi bizottsmányi ülés, este 6 óráig értekezlet. Vasárnap d. e. 9 órakor istentisztelet B o g n á r Endre lovász-patonai lelkész és egyetemes gy. jegyző szónoklatával és off-ortoriummal a „Szeretet adomány” javára D. e. 10 és fél órától egyetemes gyámintézeti közgyűlés a templomban Déli 1 órakor közös ebéd a „Vadember” szállodában. A gyűlésen részt vesznek Pónay Dező báró és Radvánsky Béla báró, a miniszterelnök veje és körülbelül 60 idegen. A vendégek pénteken érkeztek városunkba s a vasutnál a polgármester vezetése alatt a tanács több tagja által ünneppélyesen fogadtattak.

A közegészségügy állapotát városunkban az elmúlt szeptember hó folyamán kedvező volt. amennyiben úgy a megbetegedések, mint a halálozások száma csökkent. A kórházakban ápolatott 334, augusztusban 375 beteg; meghalt közül 17, (16 idegen.) Éve születet. 6 gyermek, meghalt 67 egyén, s így a s z u l e t é s i t ö b b l e t, az elhalt idegenek leszámlálásával 45. A 96 új születéshől törvényes származása 80, törvénytelen 16, vagyis 20 %. Iker születet 1 izben. Házaságra lépett 24 pár. Halva született 8 gyermek, közül 2 törvénytelen. Romlott gyümölcs n e g y izben, romlott hal k e t izben koboztatott el. Elbarmás k e t izben fordult elő; az ebek azonban egészségeseknek találtattak. Éjjeli esvargárságról 15 nőszerűen tartóztatott le; kik közül 7 kórházba szállítottattak.

A budapest-pécsi vasut üzletgazgatósága lapunk utján is közhírré teszi, hogy az éjjeli vonatok közeledésére Pécsről Budapestre és viszont november hó 1-ével beszüntették.

Végrehajto helyettes. K a r d o s Kálmán főispán a Pécs sz. kir. város törvényhatóságánál üresedésben levő végrehajto állására helyettes minőségben S á g h y Kálmán napidíjazt nevezte ki

A pénzügyminiszter Markucz József és Borsory József I. oszt. számtisztje a pécsi pénzügyigazgatósághoz számvizsgálókká nevezte ki — Tallián Gyula pécsi adófelügyelői számtiszt miniszteri számtisztja s helyébe Gallovits József nevezetett ki III. oszt. számtisztú Ungvács Pécsre Filip Ferenc miniszteri számvizsgálókat számtisztú nevezetett ki.

A pécsi jogakadémiai polgárok f. é. nov. hó 10-én tartják szokásos tanácsélyeket, melyre a meghívók e napokban lesznek kibocsátva; a rendező bizottság következőleg alakult meg: előnk Csarcs Dező, jegyző: Csák Károly, pénztáros: Pintér Ferenc, ellenőr: Buzás László, bizottsági tagok: Brodsky Lajos, Buregh Béla, Ery Márton, Forray Valér, Frenkl Géza, Grész Béla, Halász Géza, Hanny Aladár, Jilly Viktor, Lechner Viktor, Maranetz József, Meisner Imre, Molnár Kázmér, Németh Arthur, Paner Károly, Parragh Antal, Rác József, Repts Gyula, Szépe Andor, Scheurer Károly, Vész Albert és Zsitvay Jenő.

A csendőrség szaporítása megyénkben a főispán kezdeményezésére a megyei közgyűlés föltérjesztést intélt a kormányhoz. Kérelmeztetik csendőrség Villányra, Mohácsra, a mohácsi szigetre, Szászvárra és Szabolcsbányára. Csak egyet kapjunk meg a kért állományokból az is elég lesz nekünk, kik oly kevéssel a gyűk magunkat kielégítenek. Hát ha még az idővelő feliratok kapunk a közoktatási minisztériumtól vagy egy állami népiskolától! Az lesz ám a béke-züség!

Szép bevétel. Az új szeszadó törvény életbelépésével a polgároknak talált szeszszéklet után kivetett a pécsi pénzügyigazgatóság területén 104,893 ft 10 és kr.; ez összegből befizetett 87,461 ft 96 és $\frac{1}{2}$ kr. hátralékban van még 17,431 ft 14 kr.

Gyaszír. Kedden délután valóban impozáns temetést rendezett a siklósi tanári és tanítói kar. Knezovits István gör. k. néptanítónak. A boldogult 36 éves volt; 15 éves tanítókodása és 14 évi boldog házassága után hagyományban hunyt el. Neje és két árva fiaitja. 6 tanító és 3 tanítónő, úgy 6 polgárokkal tanár vonult ki tanuló kíséretében gyászlobogókkal. A koporsót 2 szép koszorú díszítette a tanári és tanítói kar részéről. A sírkertben Szűcs Dániel ref. tanító mondott a meghaldogult felett oly meghatározó szép beszédet, hogy alig maradt szem száron. Megjegyezzük, hogy ez volt több mint 20 év óta Siklóson az első tanítói temetés. Eddig tehát ott nem igen árgedott meg tanító.

Borzasztó dráma játszódott le Siklóson szerdán. K-e, ki per patribus élt élete párjával, azt a szőlőbe agyonszorta. Borzasztó tette elkövetése után, annak súlya alatt, sógora istállója padláján egy zsebkéssel oldalt felmetezte nyakát. Mivel a vér az istállóba ömlött alá, észrevették és csakhamar segítségére, illetőleg mentésére siettek. A kis pengőjű kés nem okozott halálos sebet és a gyilkos hihetőleg még számot fog a földi igazságszolgáltatás előtt tétéről. A gyilkos csak 3 hónap előtt esküdött meg feleségével.

Sikerült estély. A dombovári „vöröskereszt” egyet az ottani nagyvendéglő összes emeleti helyiségeiben f. hó 7-ikén fényes estélyt rendezett. Az estély napját mindenki érdeklődéssel várta, miután Dombovár három megye szélén fekszik a három megye in elligentiája készült azon megjelenni. Növelte az érdeklődést, hogy a Dóry család tagjai előre ígérték, hogy a rendezendő estélyt részt veendek — ami igen nagy vonzerővel bírt, nem csak a helybeliekre, hanem a vidéki birtokosságok is résztvevővé tette. A terem kitűnő izdással volt díszítve; a délszaki növények és pálmák a tüskei uradalom szolgáltatta. A rendezőség is minden lehetőséget elkövetett, hogy mindenki jól mulasson és az estély minél jobban sikerüljön. A fényes hölgy toalettek akár-mely fővárosi táncestélyre is használhatóak lettek volna. Az első négyest 60 pár táncolta melynek soraitól láttuk a helybeli és a vidék szebbnél-szebb hölgyeit. Részt vettek az estélyen Dombovárról: Dóry József nevével, Pál József urad. felügyelő nevével, Schröter erdőfelügyelő nevével, Laufer Lipót nevével, dr. Neumann János nevével, Aldstadter J. nevével, Szalot János nevével, Hirsch Ödön nevével, Kiment Antal nevével, Menyhárd J. nevével, Renitz Gábor nevével, stb. stb. A vidékről: Dóry Jenő nevével és Dóry Etel, Tuskéről: Dóry Pál főbíró nevével, Bonyhádról; özv. Dóry Zsigáné, N.-Dorogról; Stankovszky János nevével, Kajacseről; Polgár József és neje, Sásdról; Gaál nővérek Büsséből; Milheiner Alfred és neje, Gróf Csuy Budapest-ről; Batzó Emma Bécsből. özv. Forster Zsigáné leányával, Győrkönyből; öst voltak a táncosok sorában Dóry Lajos, Dóry Ödön, Dóry László, Dóry László, Forster Gyula, Országh Lajos, Ney Pál, br. Flottoff testvérek, br. Jeszenszky szbíró, Jeszenszky Imre, Nádosy Elek, Gaál Gyula és István stb. stb. A mulatásig a reggeli órákig tartott — az estély a jótékonycélra több száz forintot jövedelmezett.

Kimutatás. A dombovári „vöröskereszt” egyet f. hó 7-ikén tartott táncestélyen az egyet javára következők adományok folytak be: Dóry Jenő 40 ft, Laufer Lipót 10 ft, Dóry József 9 ft, Polgár József 6 ft, Gaál nővérek 6 ft, Löwson Gáspár, Strauss Henrik Dörf Zsigmond, gr. Apponyi ándor, özv. Wolf János, Honig Mór 5—5 ft, Szabó Tócsa 4 ft, Gaál Gyula és István, Georgovits Pál, br. Flottoff Viktor 3—3 ft, Lagó János, özv. Fein Nettó, Nagy Márton Fekete Antal, Hirsch Ödön, Goldschmidt József 2—2 ft, Ney Pál, Schultzeits Franciska, dr. Neumann János, Pál József, Grünth Ede, Dobrin Gusztáv, Hollós János, Haberfeld Fülöp és Ignátz, Mauer Olga Dóry Béla, Stankovszky János, Paunc Samu, Jeszenszky Imre, Dóry Pál, Sommer Károly 1—1 ft összesen 147 ft; fogadják szíves adományaikért legmelyebb köszönetünket. Az egyeti választmány nevében Pál József élnek.

Uj seprő jól seper. A „Somogy” írja: Vaszpémből tudatosítanak bennünket, hogy B. Hornig Károly uradalmainak kormányzója a boldogult püspök birtóknak egy évre felmondott; vagy is: egy év múlva a multban kötött szerződés megszűnik, vagy tartoznak a birtók 10 20%-al többet fizetni. A birtók közül többen már bele is egyeztek az emelésbe s tisztelgetek magánál a megyés püspökönél. Azt is írja tudósítónk, hogy valahára jó volna törvényt hozni az ily természetű birtokok birtóitára nézve, mert így a birtók mindig kivannak téve a véletlenek a főpípek halála vagy áthelyezése által-mával.

Tagadhatatlan tények.

Állításokat tenni egy könnyű, hanem erre szükséges bizonyítékokat előlítani sokkal nehezebb dolog. A közönségnek elvitázhatatlan joga van azon állításokra nézve, melyek nyilván tettek bizonyítékokat követelnek. — Még csak rövid idő óta lett egy készítmény közhírré téve, mely más országokban már is nagy hírnevet szerzett magának. — Alig lehetne hinni, hogy a beföldön is ezen készítménynek csodálatos érdemei egy oly rövid időközben gyógyítások által megkísérve lettek, és igaznakak bebizonyultak volna, azonban már oly értékeseknek bizonyultak be ezen gyógyszernek, hogy azt már is a kigyógyultak nagy száma önkéntes bizonyítványokkal köszönettel tanúsítják.

Alább közöljük a birtokunkban lévő nagyszámú közséni iratok egyháznál kivonatit: „Közel 12 év óta hóhagyhurubtan szenvedve, már többször gyógyítottam I-tem kijelentve, mégis a viszonyom, az üledék és vizsketés stb. mindig megmaradtak. 26 évig után az igazság-hoz kepest Warner's Safe Cure-jei jelőségét ki kell jelentenem.” Zárászik Szaniszló, cs. és kir. főtörvényszéki igazgató Krakkóban.

„A kapott Warner's Safe Cure üveg kitűnőnek bebizonyult. Péterfalú Erdélyben, Beduens Adolf, k. jegyző.

„Warner's Safe Cure-rel rendkívüli sikert értem el.” Kralovitzon, Sefi Lipót cs. és kir. közjegyző.

„Mint hogy Warner's Safe Cure” egészséget teljesen kilyerlőltotta, ezenleg legmelyebb köszönetemet kijelentem. Mindenki bálam annak csodálatos gyógyhatása fölött.” Patscheider A. St. Martin Ried mellett. Alsó-Ausztria.

„Kilenc év előtt nálam a Bright-féle vesebetegségnek első jelenségei mutatkoztak és teljes egészséget sehol vissza nem nyerhettem. Én Warner's Safe Cureből 7 évet használtam el, ma gamat alaposan ismét helyre állítva látván, a szent védőemberiség ezen gyógyszerrel a legjobban ajánlhatom.” Königsberg Eger mellett, Wolf Alex nyug. tanó.

Ily nyilatkozatok és bizonyítványoknak minden kétséget el kellene távolítani és képesek lennénk még számos egyéb hálaköszönetet ide csatolni.

Ezen szenvednek ma, mind szenvedtek azok és ugyanazon gyógyszer használatára által egészségetek ismét visszanyerhetnek. Tedd ezt, mielőtt késő volna! Warner's Safe Cure egy üveg ára 2 ft és legtöbb gyógyszerárban kapható. Fízet ingyen és bérmentve küldetik, címzendő: Warner H. H. és tárfőrtára Pozonyban.

I R O D A L O M.

„Miklós Országában.” Ez a címze egy valóban remek kis gyermek-könyv, mely megérdemli, hogy a szülők, lelkesek és tanítók figyelmükkel méltassák. Az ártatlan gyermekielg közbe nem adhatunk kellemesebb olvasmányt, mint az élénk fautazialy, igazán gyermek-szövegezőkkel megírt „Pap báci”. Az „Orangyál” című gyermekal füyes tolla munkátára. A velm papírra nyomott, 4 képpel illusztrált csinos füzet ára 26 kr. 10 egyszere megrendelt példányt 2 ft, 50 példányt 1 ft 50 kr. Kapható Győr: Polgár Bertalan kiadó-tulajdonosnál, vagy az „Orangyál” szerkesztő-közönség.

Uj regény Csiky Gergelytől. Ismét két kötetet kapunk az Egyetemcske Regénytárából, melyek csak rövid idővel ezután hattyák el a sajtót. Címük: a két kötetnek: „Az elvált asszony”. Irta Csiky Gergely. Az Egyetemcske Regénytár a budapesti Singer és Wolfner kiadó cégé kiténő vállalat, mely megjelenséval valódi hiányt pótló s ugyazó va nélkülözhetetlenül vált a magyar olvasó közönségre nézve, megkezdte negyedik évfolyamát. — Csiky Gergely regénye az új évfolyamnak 1. és 2-ik az egész gyűjteménynek pedig 55—56-ik kötetét képezi. Hírveszebb magyar íróból, jobb s érdekebb regényt alig adhatna volna a kiadó. — Érdekes nekünk nézve már az is, mert „Az elvált asszony” Csiky Gergelynek az első könyvvalakban megjelent regénye. Egy valóban érleles történetet beszél el a szerző két kötetben, mely helybelisék az olvasó figyelmét az első lapon, s érdeklődésünket fokozza leköveti tartja az majd végig. Legkevésbé sincs rovására a regénynek, hogy megvagyunk szokva Csiky alak-jait személyesítve látni a szupadon. Kétségnyesen bonyolított mese s az erős drámaszerű kötetben azonban előkének az egyes személyek között, bármilyen szövege. Csiky neve maga a legjobbton moni, meg csak annyit, hogy a szupadon szerzett sikerét Csiky Gergely regényével csak névelni fogja. Végül, még mikor az Egyetemcske Regénytár negyedik évfolyamába lépett, nem mulasztották el azt újolag a nagy közönség melet partfogásába ajánlani. Az eddig megjelent 54 kötet nagyobbára elsőrendű orosz munkák, változatlan mitava be francia, angol, német, orosz, spanyol — s mi nekünk legköbb — a hazai irók termékeit. — Az új évfolyam részére pedig mint értesültünk, több tekintélyesebb hazai irók mint: Mikszáth, Abonyi, Degre, Beniczky, Vadnai K., Kazár stb. és külföldi mint Rider, Haggardi, Onnet, Feuillet, Zola, Cherbuliez, Conyay stb. legújabb műveit szerkeszték meg a kiadó. E névvel közzé bízottak az nézve, hogy a közönség feltétlen bizalommal forduljon a vállalatához. Megérdemli azt nemcsak a válogatott kiadott tartalom, hanem a legelsőkorú követelményeknek megf. lelt szép nyomás s papirus, tartos és izékes kötés s végül a pártalan olcsó ár miatt is. — Egy-egy kötet: bolti ára díszes piros vaszonból tévesen 50 k. Oly ár mely mind-nékre nézve lehetővé teszi, egy valóban becses házi könyvtár megszerzését. Minden hóban 1 vagy 2 kötetből álló teljes regény jelenik meg.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

Okirat hamisítással valódi országgyűlési képviselő. Még 1880. évi július 30-án történt, jelenleg mohácsi kerületi képviselőből elment Schleppe György málcsi lakos és általa végrendeletet elkészítette, amit nevezett, mint kőr jegyző, megörzés végett át is vett. Időközben végrendeletű ugyancsak ő előtte nevével örök átruházási szerződést is kötött a nélkül azonban, hogy a végrendeletet megsemmisítették volna. De eltökélte ettől is, ezen szerződés, mint nem közzégyűző előtt köbt, magától érvénytelen, mindannak dacára nevezett kőrgyűző a Schlep Gy haláleset felvételi irébe „vaaa-végrendelet” rovathat azt írta be „nincs” sőt a hagyatéki tárgyalásánál is jelen volt és elhallgatta a végrendelet létezését. A hagyatéki elkánt a végrendeleti örökösök kizárásával át lett adva az özvegynek és ugyancsak annak képviselője kezébe Linder György az elhallgatott végrendeletet is kiszolgáltatta. Az ügy napnyére került és a bűnvádi eljárás folyamatba is lett téve, a minek folytán Czigliányi Béla vőbíró Linder György ellen a vizsgálatot elrendelte, mely végzett a kir. tszék és a kir. tábla feloldotta, a nmélt. m. kir. Curia azonban helybenhagyta, minek folytán a vizsgálatot elrendelő végzés most már jogerős és azt f. é. október hó 10-én referálta Sa a g h y Vince tszékí bír. a mikor Linder György Mohács kerületi képviselő mentelmi jogának felfüggesztése s kiadatása iránt a magyar országgyűlési képviselő-házának elnöksége megkeresteti rendeltetett.

Kár rolt fellebezni. 1887. évi jul. 24-én este Pécsváradon a kőrcsában összekapott Brük-

ner Ferenc Horváth Mihály gamási illetőségű lakóssal, s miután utóbbi őt fojtogatni kezdte, elővette zsebkését s avval úgy megszurkálta, hogy másnap behalt. Ezért a pécsi tszék, figyelembe véve az enyhítő körülményeket is, halált okozó súlyos testi sértés miatt másfél évi börtönre ítélte, mi ellen a vádlott és a kir. ügyész is felekezett. A kir. tábla nem látván fenforogni az enyhítő körülményeket, vádlottat szándékos emberlőés miatt monodta ki bűnösnek és 2 évi fegyházra ítélte, mely ítéletet a kir. Curia is helyben hagyta. Brücker Ferenc büntetését végrehajtása végett a soproni fegyintézetbe már átkísértetett.

Felmentett vádlottak. Mohácson 1887. szeptember 19-ére viradóra Schmid Vendel hátán késsel okozott szúrás szenvedet, s a kifejlődött tüdőgyulladás és tüdőszűkösödés következében október 8-án meghalt. A gyany Lukácsné M. Gyula, Fandl Károly és Fischer Ferenc mohácsi lakosokra irányult, hogy a sértettet megszurkálták volna. A f. évi október 8-án megtartott vértárgyalás azonban erre már semmi bizonyítékot sem deríthetett ki, mert a panaszolt időben a korcsmában a tett színlelvén mintegy 30-an is voltak, sőtét is volt, s a vádlottak a tett elkövetését tagadták. Ily körülmények között a kir. tszék őket a vád alól felmentette, mi ellen a kir. ügyész felekezést jelentett be.

Lopás miatt október 8-án Petrovits Tódor cigány dráva-szent-mártoni lakos 2 1/2 évi fegyházra lett elítélve, ki június hó 26-án nappal a déli órákban Barát Mihály beremendi lakos özseától, kiről konstatálva lett, hogy csaknem földönfutó szegény ember, a kalibája ajtaját kifeszítve, 1 drb kaszát, egy cserépfazék szirt, 1 kiltő s, egy cseréptálat, furót, összesen 5 frt értékben ellopt. A bíróság figyelembe vette ezanttal, hogy nevezett többször volt már büntetve, és hogy egy szegény csösz embernek — előadásra szerint éhségtől zaklatva — de csaknem egész vagyonát ellopta. Vádlott az ítéletben megnyugodott.

Rágalmazás. Szűcs János gyúdi lakosról Varga Sándor a jegyzőségnél azt állította, hogy nála lopott lovak vannak, amiért is rágalmazásért Szűcs őt beperelte. A kir. tszék a sértés szándékot azonban ebben nem látva, Vargát felmentette.

Családi dráma. Dunaszekesén 1888 január 13-án fahordásból hazajött Mészáros Imre, midőn őt odahaza fia és veje, Mészáros András és Vida István, kik régebről haragosai, állítólag az anyja által felbuztatva, mert az apjuk mást szeretett, úgy elverték ittas állapotában, hogy 10 bordája ös-zetört és másnap meghalt. Ez ügyben f. hó 10-én volt a vértárgyalás, a mikor is pótvizsgálat lett elrendelve.

Felügyelő bizottság ülést tartott a kir. tszék, melyen Sávele Kálmán kir. tszék elnök elnökölt; előadót volt Zsolnay György kir. ügyész, a mikor is 6 nyszerint Katona Ferenc, Mandics Pero, Máttyás Imre, Kasza István, Dr. Dobos János és Múke István részint börtönre, részint fegyházra elítélt egyénre vonatkozólag, tekintettel, hogy büntetésök 3/4 részét kitöltötték, szorgalmuk és magaviseletük által a javulásra alapos reményt nyújtanak — büntetésök 1/4 részének elengedése és feltételes szabadlábra való bocsájtása iránt a nmélt. m. kir. Igazságügyi miniszteriumhoz pártoló javaslatot tett a bizottság.

Tárgyalásra kitűztettek: Október 17-én: Tor Ferenc és társa ellen lopás miatt. — Október hó 17-én: Czímber Imre és társai ellen súlyos testi sértés miatt. — Kovács József ellen lopás miatt. — Október hó 19-én: Bocz János és Nagy Ferenc ellen lopás miatt. — Zsoldos János és társai ellen lopás és orgazdaság miatt. — Október 20-án: ifj. Bali János ellen magánokirat hamisítás miatt. — Pálfi József és társa ellen súlyos testi sértés miatt.

KÖZGAZDASÁG.

A gabonamag élete. Bolland francia természettudós, ki hosszabb idő óta foglalkozik a gabonamag fejlődésének tanulmányozásával, megfigyeléseinek eredményét most terjesztette be a párisi „Akadémia des sciences“-hoz. Bolland megfigyelései szerint gyorsan, már harmincad napra a virágzás után eléri a képződő kalász fejlődésének maximumát. Azután az aratást megelőző tizenöt nap alatt fokozatosan kisebbedik. A mag fejlődése hasonlóan történik, azzal a különbséggel, hogy fejlődésének maximumát néhány nap-

pal később éri el. Mire ez bekövetkezik a kalász többi részei és a csutka lassankint megrognak úgy, hogy mire a mag fejlődésében a maximumot eléri, a többi kalászrészek sulya ugy aránylik a maga sulyához, mint 1:4-hez. Ez az arány alig változik azután a teljes megérésig. Megfigyeléseit a francia természettudós ezzel az érdekes megjegyzéssel végzi: A gabonakalászra vonatkozó tapasztalataink azt bizonyítják, hogy az aratást megelőző 8—10 napon át a maga csupán a kalászfejből él s az a tökéletes érettség, a mely különösen a vízrészek elvészésén alapul, éppen úgy kifejlődhetik a levégtől, mint a még lábán álló gabonán. A mag mindkét esetben tökéletesen egyforma minőségű lesz. Következésképpen minden hátrány nélkül lehet aratni 8—10 nappal a rendes idő előtt. Lehetnek körülmények, a melyekben, ha 8—10 nappal előbb learatnak, a kenyér ezáltal jóvőre biztosíva van. A francia tudós megfigyelései talán megérdemlik, hogy érdeklő gazdák kicsiben próbát tegyenek e megfigyelések alapján.

Folyékony
arany
és
ezüst,

An das Depot chemischer Producte, Brünn,
Ferdinandgasse Nr. 8. 2543

Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyeztek Pécset szab. királyi város
1888. évi október hó 6-án tartott heti vásáran

	10szi	11szi	12szi	13szi	14szi	15szi	16szi	17szi	18szi	19szi	20szi
Buza	10szi	11szi	12szi	13szi	14szi	15szi	16szi	17szi	18szi	19szi	20szi
Kétszeres	10szi	11szi	12szi	13szi	14szi	15szi	16szi	17szi	18szi	19szi	20szi
Rozs	10szi	11szi	12szi	13szi	14szi	15szi	16szi	17szi	18szi	19szi	20szi
Árpa	10szi	11szi	12szi	13szi	14szi	15szi	16szi	17szi	18szi	19szi	20szi
Zab	10szi	11szi	12szi	13szi	14szi	15szi	16szi	17szi	18szi	19szi	20szi
Bökköny	10szi	11szi	12szi	13szi	14szi	15szi	16szi	17szi	18szi	19szi	20szi
Repce	10szi	11szi	12szi	13szi	14szi	15szi	16szi	17szi	18szi	19szi	20szi
Kukorica	10szi	11szi	12szi	13szi	14szi	15szi	16szi	17szi	18szi	19szi	20szi
Széna	10szi	11szi	12szi	13szi	14szi	15szi	16szi	17szi	18szi	19szi	20szi
Szalma	10szi	11szi	12szi	13szi	14szi	15szi	16szi	17szi	18szi	19szi	20szi

A magyar leszámított s pénzvaltó bank barcsi raktárának kimutatása.

Készlet szept. 1. 68,978 mm. 50005 frt biztosítással
Beraktárítás „30-ig 24841 mm. 188950 frt biztosítással.
93819 mm. 68900 frt biztosítással.
Kivartárítás „ - 2572 mm. 181200 frt biztosítással.
Készlet „ - 6-447 mm. 507900 frt biztosítással.
Részletek: 41212 mm. buza. 4117 mm. rozs, 1534 mm. árpa. 5188 mm. zab, 13177 mm. tengeri, 912 mm. repce, 1589 mm. gubacs, 253 mm. különféle, összesen 5 678
Barestelp, 1888. szept. 22-én.

Barcsi serteszhizlalo részvény-társaság heti tudósítása.

Hizlalásban lévő állomány 6099 drb. — Ebből leolásra érett 600 drb.

Takarmányárak Tengeri dara 7 frt — kr. Árpa dara 6 frt 55 kr. — Tengeri 6 frt 30 kr. — Árpa 5 frt 55 kr.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

FEILER MIHÁLY.

HIRDETESEK.

Hamisított fekete selyem. Egészünk el egy darabkát a szövethől, melytől meg akarunk venni és az esetleges hamisítások azonnali nyilvánvaló lesz. A valódi tisztán festett selyem rögtön gondorodik, csakhamar elhanyagol és kevés egészen világos barna hamut hagy hátra. A hamisított selyem (mely kovány nem szalonas és leszős torik) lassan ég, a szalok tovább pislognak (ha nagyon sok a festő anyag benne) és sötétbarna hamu marad hátra, mely a valódi selyemmel elhanyagol nem bodorodik, hanem összezsugorodik. A valódi selyem hamva összesenyoma porá válik, a hamisítotté nem. **HENNEBERG G.** (és. és. és. udvari szállító) selyemgyári raktára Zürichben szivesen küld mindenkinek mintákat valódi selyem szövetéből és szállít a házhoz egyes ruhákat és egész vegeket vámanmentesen.

Üzlet megnyitás.

Van szerencsém a nagy közönségnek becses tudomására adni, hogy én **a vASFÜRDŐT a vendéglővel!** együtt bérbé vettem és azt a bevégzett átalakítások után

1. hó 14-én vasárnap ünnepélyesen megnyitóm, mely alkalommal, valamint minden vasárnap —

Latincsi Ferenc
népzenekara közreműködésével
tisztességes **tanzmulatság** rendeztetik. E mellett gondoskodtam, hogy a közönség a fürdőben minden kényelemben és tisztaságban, a vendéglőben jó italokban és ételekben ugyszintén tisztességes kiszolgálásban és mérsékelt árszabásban részesüljön.
Számos látogatást kérve vagyok kiváló tisztelettel
STEINER JÓZSEF,
vendéglős.

1860/1888. Árverési hirdmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1. N. évi LX. t. cz. 102. §. a értelmében ezennek közhírré teszi, hogy a pécsi kir. bíróság 1183/88. számú végzése által P. Ladstädter & Söhne végrehajtójává

Gerstl E. pécsi lakos

ellen 74 frt 80 kr. tőke, ennek 1888. évi június hó 1. napjától számított 6 százaléki kamata és elj. elj. összesen 16 frt 64 kr. perköltség követelés erőjű elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával lefogalt és 831 frt 20 kr. rra becsült bitor és azymenből álló ingóságok nyilván Arverésben eladandak

Mely árverésnek a 1742/1888. sz. kiküldött rendelő végzés folytán a helyszínen vagyis Pécsen az alperes lakásán Deák utca 17. sz. a. vend. u. csoklódesre 1888. évi október hó 20 ik napján d. e. 10 órája határidővel kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivának meg, hogy az érintett ingóságok ezen arverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §. a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsára alul is eladandó fognak.

Az elarverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kiűzendő.

Kelt Pécsen, 1888. évi okt. hó 7. napján.
Kremmer Ferenc,
kir. bírósági végrehajtó.

276/1888. Árverési hirdmény.

A siklósi kir. járásbíróság mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Pakuzsi Gyula** siklósi lakos végrehajtójának

Simon József kőrösi lakos
végrehajtását szenvedő elleni 5 forint tökékövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az árverést a siklósi kir. bíróság területén lévő Kőrös község határában fekvő, a kőrösi 36. sz. tjkvben felvett 33. sz. házra, 1881. évi 60. t. c. 156. §. d) pontja alapján egészben 192 frtban, 1/4 telekadóst illető 1/4 részére 306 frtban, 186, 383, 449 hsz. maradványföldre az 1881. 60. t. c. 156. §-a a) pontja alapján egészben 43 forintban ezenel megállapított kiküldési árban elrendelte, és hogy a tennib megjelölt ingatlanok az 1888. évi október hó 18-ik napján d. e. 10 órákor Kőrös község hazánál megtartandó nyilvános árverésben a megállapított kiküldési árón alól is eladandó fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékat, vagyis 19 forint 20 kr. 30 forint 60 kr. 4 frt 30 krajcárt készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfoalmmal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt övadékepes értékpapírral a kiküldött kérekezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismeréventy átzoaltatni.

Kelt Siklóson, 1888. évi június hó 26-ik napján, a siklósi kir. bíróság mint telek-könyvi hatóság.
Jeszenszky,
kir. albró.

Azonnal alkalmazást nyerhet egy jelölt dr. Külley Zoltán siklósi kir. közjegyzőnél.

Hirdetés.

Ezenel közhírré teszem, hogy GRÜNBAUM ALBERT közadós csődválasztmányának határozata folytán a csődtömeghez tartozó és Pecset-t a Király-utca 15. sz. alatt levő áruaktár, mely a csődléltár 85-853 tétel számai alatt felvett 3 434 ft. 85 krra becsült bolli cz. kkek. névzetesen: nürnbergi áruk, kosarak, ládák, utazó-táskák, ingek, cipész-eszközök stb. úgy a a bolli felszerelvényekből áll. ajánlati uton eladattni fognak.

Ajánlattevők 431 ft. 50 kr. o. é. bánatpénz letétele nélkül ajánlatukat f. évi október 20 k napjának déli 12 órájáig alulírottánl

(Nepomuk-utca 21. sz.) beajánthatják, — a később beérkező ajánlatok azonban figyelembe vételni nem fognak — A választmány fentartotta magának a korlátlan jogot az ajánlatok el- vagy nemadása felett, meg f. évi október 20-án d. u. 3 órákor tartandó választmányi ülésen határozni.

Kivonat az eladás alá kerülő tárgyak megszemlélése közbenjöttöm mellett eszközölhető.

Pecset, 1888 október hó 7-én.

Erőssy József

ügyvéd, mint Grünbaum Albert közadós csődtömeggondnoka.

EXPEDITION VON MÖBELN ohne Emballage



BUTORAKTAR MÖBEL LAGER und TISCHLEREI mit Dampfheizung

BUTORAKTAR MÖBEL LAGER és gőzzel melegített ASZTALOSZÉLET

szállítással

Waarenhaus

FILIP TICHŌ, BRÜNN

Krautmarkt Nr. 21 und Rathhausgasse Nr. 17.

Brünni téli ruha szövetek jeles minőségben, 130 cm. széles tiszta gyapjú, egy teljes téli öltözethez 5 frt.	Női ruha-szövetek legújabb és letelegeasabb az őszi és téli időnyre, 100 cm. széles 1 ruha 10 méter 3 frt
Hazi vászon teljes 80 rőt. 1 darab 4/4 4 frt 50 kr. 1 " 5/4 5 " 50 "	Noppe-Loden szövet, tiszta gyapjú, legújabb őszi és téli ruhához 1 ruha 10 méter 3 frt
Rumburgi szőtt vászon jeles, különösen férfi fehéremretem alkalmas. 1 darab 30 rőt 6 frt 50.	Női ingek jó minőségű, vagy erős vászonnal szőles csipkével, teljes nagyságban; 6 db 3.75.
RUMBURGI OXFORD valódi szőben legújabb minták szerint. 1 db 30 rőt 4.50 1 " 30 " I. minőség 6.50	MARADÉK futószőnyeg 10-12 méter hosszú minden színben, csak I. minőség 3.50.
Sternbergi kanavász 1 rőt széles, minden színben, csikos és márványozott val. színben 1 db 30 rőt 5. 1 " 30 " I. minőség 6.	Téli nagykendő 9/4 hossz, tiszta gyapjú, 2 frt Egy dupla velour kendő 10/4 hossz, tiszta gyapjú, 3.25
Clifton igen jó minőség, különösen alkalmas férfi-, női- és gyermek-féremre, 90 cm. széles, I db 30 rőt I. minőség 4.50; II. minőség 5.50; III. minőség 6.50, 7.50	Divatos barchent a legzebb ruha mintákban, mosható, jótállás mellett 60 cm. széles, 10 mt 3.50 Vallerie flanel ruhának legújabb 10-3.80

Minták és árjegyzékek kivonatára ingyen és bérmentve. Szállítás utánvéttel.

Rendkívül fontos!!

Egyedül Magyarországon!

Tudvalevő dolog, hogy az agy nemek ragályos betegségeben szenvedett egyének, de meg egyze- rübb betegségi esetek után is, egészségi szempontból vagy teljesen vagy legalább hosszabb időre hasznavehetetlenek valok. Ujannan, külföldi minta szerint gőzzel ére berendezett

tolltisztító és desinfiáló-gyárunk

tehát rég érzett hiányt pótló, a mennyiben az agy nemek 24 óra alatt tökéletesen tisztítja és desinfiálja. A tollak teljesen tiszták lesznek, a pehlig meg sokat nyernek, a mennyiben 3-szor annyiank látszanak az eredeti ruganyosságukat visszanyerik.

A tisztítás és desinfiálás (fertőtlenítés) nem csak betegségeket utn, de egyáltalában minden 3-4-ik évben valik szükségessé, nemcsak tisztasági, de erőszági szempontból is, mert az éveken át használt tollak az agy nemek sokszor magukban tartalmaznak a betegség csírait.

Hogy a nagyközönségnek könnyen hozzáférhető tegyük gyárunk igénybevételét, az árakat nagyon kicsinyre szabtuk. Így pl. egy Ko. toll tisztítása és desinfiálása csak 50 kr.

Legalább 20 lepnak behúllására portólenséget adunk

Ágy és lóka-ó. pokróczok színén előzartatnak Részlet-árjegyzék és felvilágosítással szívesen — díjtalanul szolgálnak.

HARTMANN és OTT.

tolltisztító és desinfiáló-gyár

Ujpest, Metel-utca 8.

Képviselesek kerestnek minden városban

Máriacelli gyomorcsöppek.

Kittő hatású szer a gyomor minden betegségeiben.

Vadlygy.



Fülfelhathatlan étvágyhiány, gyomor-nyugtató, rossz illatú lehelet, telítődés, savanyú felbősnés, kolika, gyomorhurut, gyomorégés, hómok és darcoképződés, túlságos nyálkakepződés, sárgaság, undor és hányás, felfúvás (a gyomoreredi), gyomorégés, székzsorulás, a gyomornak etelekek és itatokkal való túlerőltetése, gázok, lép., máj- és aranyeres lejtéshatás esetében. — Egy üvegecske ára használati utasítással együtt 40 kr., kettős palack 70 kr.

Központi széküldés Brády Károly gyógyszerész által Kremisierben (Morsvaország).

Kapható minden gyógyszerárban.

Óvást! A valódi máriacelli gyomorcsöppeket sokat hamisítják és utánozzák. A valódiság jeleit minden üvegen látni lehet, a tolli csőppel ellátott horrtokcha kell gyönyörű lenne és a minden üvegehez mellékelte használati utasítások meg kell jegyezni lenni, hogy az Kremisierben Gusak Herrik könyvtárában nyomatott.

Valódi minőségben kapható Pecsettt ifj. Ererth János, Göbel Kálmán, az Irgalmasrendek, Spöcz István, Zsiga László gyógyszerárban. — Baron Kohut Sándor gyógyszerárban. — Mohács Laiszer Viktor. B.-Májocs Szép Géza. — Pecs-váradon Dversky Bély. — Siklóson Rónay Ferenc és Petrasch. — Sasdon Keller János. — Szegváron Salamon Gyula és Visy Sándor. Szászváron Baltha László. — Villányon Csathó Gyula. — Vaiszlón Horváth Ignác gyógyszerárban.

Legujabb NŐI KALAPOK!

Van szerencsém a nagy érdemű hölgy-közönségnek becses tudomására hozni, hogy bevásárlási utam.él megérkezve, a bevásárolt kalapok is Párisból valamint Bécsből megérkeztek, melyekből a legmagasabb igényeket is kielégíthetem; miről különben a pécsi kiállítás-on bemutatott kalapjaim is tanusodnak, melyekből Pálmai Ilka urnó is tett vásárlást.

Dús választékot tartok legujabb kalapmintákban, hozzá való díszekből, csipke, szalag és tollakból.

Végül vagyok bátor megenliteni, hogy épületem egy újonnan épült teremmel megnagyobbítottam, és kényelmesen berendeztem.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását és tömeges megrendelését kérve maradtam kiváló tisztelettel

KOHN KATICZA, divatárúsnő

Pecset, Széchenyi-tér 8. sz. a „Nemzeti kávéház”-zal szemben.

Pontos kiszolgálát!

HELD GUSZTAV

kárpitos és díszítő üzlete (Pecset, Mária és Megye-utczák sarkán.)

Ajánlja dús választékú kész kárpitozott butorait. Legdivatosabb szoba berendezések, ottomanok, legujabb párisi háló-dívanok továbbá

XV. Lajos korabeli kárpításhatások, letelegeasabb butorszövetek, függönyök rojtján, szőnyegek gyári áron számitatnak — Együttal ajánlkozom mindentéle butor-, díszítő és bármily stíly szoba-kárpitozás kivételére a leggyorszerűbből a legdiszesebbig a lehető legutányosabb áron.

HELD GUSZTAV.

Régi híres és valódi Szent Jakab-fele gyomorcsöppjei a „mezitáhos barátoknak.”

Biztosan meggyógyítja a gyomor- és ideg-bajokat, azokat is, melyek minden eddigi orvoszernek ellenálltak, különösen chronikus gyomorhurut, göröcsök, szorogattató érzéseket és szivdologást, fejfájást stb. Közzelbi tudósítások a minden egyes üveg mellé eszellel értesítésekben. Kapható a gyógyszerárban 60 kros és I frt 20 kros üvegekben. — Főraktár Budapest Török I. gyógyszerárban. — Raktár Pecsettt Spöcz István és GÖBEL Kálmán gyógyszerárban. Szabadkán MILASSIN Ignác. Eszéken DAVID J. C. és DIENES E. C. gyógyszerárban. 2100

Különlegességek

esőköpenyekben

urak és nők részére

gummi nélkül, csakis gyapjuszövetből teljesen vízhatlan, az izzádat nem akadályozza, számos helyen kintüvetve, a valódi csak a feltalalónál kapható:

EDUARD BOPP

WIEN. I., Plankengasse Nr. 7.

Ezen szövetek méterenkint is eladatnak.

Női confectionök minden időnyre a legujabb.

Alapítottott 1860.

Kellemetlen szájszag és fogfájás ellen.

Schulhof Károly Róbert

Érdem-éremmel kitüntetett
manchesteri lakos által feltalált és
osztrák császári és magyar kir.
kizárólagos szabadalmat nyert

Szopiana szájszesz.

Ára kicsinyben 1 üvegnek: 1 frt 05 kr. o. é.

Raktárak: Göbel Kálmán gyógyszerész urnál **Pécsett.**
Török József gyógyszerész urnál **Budapest**en és minden
nagyobb vidéki gyógyszerertárban. **Biró János** gyógyszerész
urnál **Kolozsvárott.**

Főraktár **Dr. Schulhof Adolf** urnál **Pécsett.**
Kapható: **Sipócz István** gyógyszerertárban. **Reinfeld A, Alt**
és **Böhm** üzletében.

Több mint 800 elismerő bizonyítvány orvosi tekintélytől
előmutatható. 2279

**Schlick-féle vasöntöde és gépgyár-
részvénytársaság Budapest.**

Gyár és Igazgatóság: VI. külső váciut 1696/99.
Városi iroda és raktár: VI. váci körút 57.



SCHLICK-féle szab.
„Triumph” és „Haladás”,
sorvető gépek.
Szárítvető gépek.
Schlick-féle szab. két- és
háromosós ekék.
Schlick-féle szab. Rayol-ekék.
SCHLICK és VIDATS-féle
eredeti egyvasú ekék és
talajművelő eszközök.

Boronák és rögtörő hengerek,
Szecekkavágók, röpavágók, röpá-
súcsok, tengeri morsolók, esőves
tengeri taralók.
Gőz- és járgányseplő készültek,
gabonatszítító rosták, örlő-
malmaok stb.



Az összes ekék tartáskészítési késsleltlen tartalmak. — Előnyös fizetési feltételek.
Legolcsóbb árak.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

JEGYZET. Van szerkesztés ezenel t. c. üzletbarátaink becses
tanácsára hozni, hogy noha a VI. váci körút 57. sz. a lévő irodánk
legnagyobb részét a külső váci úton lévő gyártelepünkre helyeztük át,
mindszantal az előzli irodai helyiségünkben t. üzletbarátaink kényelme
érdekelben egy városi irodát tartunk fenn, valamint, hogy ugyanott építési
ezikeink és gazdasági gépeinkből raktárt létesítettünk.
Kiváló tiszteltel

A Schlick-féle vasöntöde és gépgyár részvénytársaság
igazgatósága. 2171

PÜSPÖKI LYC KÖNYVNYOMDA

(FEILER MIHALY)

Pécsett, Ó-posta-utca 4. szám.

Elvállal mindennemű nyomdai mu-kát
Névj-gyek, számlák, borítékok, üzletjegyek, körlevelek, fal-
ragaszok a legjutányosabban készítettnek.

Nyomatványraktár

lelkeszek, hivatalok, ügyvédek, jegyzők, községi bírák stb.
résztére.

Mint hogy a nyomdával kapcsolatban ~~sz~~ teljesen ujonnan ~~sz~~

könyvkötészetet

is rendeztem be, elvállalok bekötésre mindenféle jegyzőköny-
veket, bírák, telegkönyvek, takarékpénztárak, hivatalok
és üzletek részére szükséges könyveket, ugy minden képzeltető
diszkötéseket, valamint egész könyvtárakat is, melyek a leg-
jobbban, legerősebben, legizlésebben köttetnek és jutányos
áron szamitotnak.

Koszoru-szalagok nyomása

uj, nagy, izléses
aranybetűkkel
jutányos árért.

A pécsi kiállításon osztott
állami és kiállítási érmekek chlicheivel
számlák, árjegyzékek, borítékok s egyéb nyomtat-
ványok elkészítése olcsó áron.

LAUBER REZSŐ

2304

(Pécsett, Mária-utca 43. sz.)

tégla-gyár tulajdonosa és cserepes

elvállal minden cserepes-munkákat és javításokat
3 vagy 6 évi szerződés mellett, valamint **új tetőzetek be-
födését** egy évi jótállás mellett.

Szállít és árul téglat, cement-lemezt, oltott meszet és homokot
a legméltányosabban szabott áron.

Bér- és fuvarokcsik mindenkor jutányosan kaphatók.

A közönség kényelme
telefon-összeköttetés az üzlettel és téglagyárral.



! Legnagyobb választék !

Arany, ezüst zsebórák, inga, salon, ébresztő- és konyhaórák legjobb szerkezettel és igen
csinos legujabb divatu kiállításban gyári áron kaphatók
5 évi írásbeli jó t állás mellett

SCHÖNWALD IMRE

óras és ékszerésznél.

Főüzlet :
Pécs, király-(fő) utca
a „Hattyu”-épületben.



Műhely :
Pécs, király-(fő) utca
Mestris-féle ház 38. sz.



Mindennemű órajavítások bármilyen rossz karban levők saját
műhelyemben legolcsóbban és legpontosabban eszközöltetnek.
Ékszer, arany és ezüsttárgyak átalakítása és javítások legcsino-
sabban és igen olcsón készítettnek. — **Újdonságok** dús választékban, drágakő arany-, ezüst-árúk- és zsebórákban.